

中国南极秦岭站建站

- 中国第五个南极考察站,将填补中国在南极罗斯海区域的考察空白
- 主体建筑面积5120平方米,为中国现有考察站里面积最大的单体建筑
- 可抵抗零下60摄氏度的超低温和海岸环境的强腐蚀,可抗17级以上风力



这是2月7日拍摄的中国南极秦岭站

2月7日,南纬74度56分,东经163度42分,南极大陆的新地标——中国南极秦岭站建站。秦岭站是中国第五个南极考察站,将填补中国在南极罗斯海区域的考察空白。

秦岭站以中华民族的祖脉秦岭命名。秦岭是中国南北分水岭,连接东西,和合南北,孕育万物,是绵延传承中华历史文化记忆的一个精神象征。新站主体造型设计理念源于郑和下西洋使用的南十字星导航,主体建筑面积5120平方米,为中国现有考察站里面积最大的单体建筑,可容纳夏季考察人员80人,越冬考察人员30人。

恩克斯堡岛位于南极洲下降风最强的地区之一,已知最大风速超过每秒43米。秦岭站采用轻质高强的建筑技术与材料,可以抵抗零下60摄氏度的超低温和海岸环境的强腐蚀,设计抗风能力达到每秒65米,相当于17级以上风力。

此前,中国在南极洲已建立4座考察站,即长城站、中山站、昆仑站和泰山站。前两站分别位于西南极乔治王岛,东南极拉斯曼丘陵,后两站位于南极内陆冰盖。

秦岭站位于西南极的罗斯海恩克斯堡岛。罗斯海是南极地区岩石圈、冰冻圈、生物圈、大气圈等典型自然地理单元集中相互作用的区域,是全球气候变化的敏感区域,也是极地科学考察的理想之地。

“秦岭站不仅填补我国在该区域的科学考察空白,也为各国研究地球系统中的能量与物质交换、海洋生物生态和全球气候变化等提供重要支撑。”中国国家海洋局极地考察办公室主任沈君说。

接下来,秦岭站将进行科研、能源等配套设施建设工作,全面进入运行阶段。 文图据新华社

中国证监会主要领导调整

中共中央决定,任命吴清同志为中国证券监督管理委员会党委书记,免去易会满同志的中国证券监督管理委员会党委书记职务。国务院决定,任命吴清同志为中国证券监督管理委员会主席,免去易会满同志的中国证券监督管理委员会主席职务。 据新华社

1月末我国外汇储备为32193亿美元

国家外汇管理局7日发布数据显示,截至2024年1月末,我国外汇储备规模为32193亿美元,较2023年12月末下降187亿美元,降幅为0.58%。

国家外汇局相关负责人介绍,2024年1月,美元指数上涨,全球金融资产价格涨跌互现。汇率折算和资产价格变化等因素综合作用,当月外汇储备规模下降。 据新华社

一名“红通”在逃犯罪嫌疑人被从新加坡遣返回国

记者2月7日从公安部获悉,在公安部的统筹协调下,潜逃境外8年、涉嫌集资诈骗犯罪的“红通”在逃犯罪嫌疑人周某平被从新加坡遣返回国。

据了解,2008年底至2015年,犯罪嫌疑人周某平虚构投标工程、买卖外汇等项目,以高额利息为幌子,诱骗社会公众投资,涉案金额巨大,涉嫌集资诈骗犯罪。案发后,周某平逃至境外。2015年7月,福建公安机关依法对周某平立案侦查;同年10月,国际刑警组织对其发布红色通报。今年2月初,新加坡执法部门将周某平抓获。在我驻新使馆的积极协调下,周某平于2月7日被遣返回国。 据新华社

智利前总统皮涅拉在直升机坠机事故中身亡

智利内政部长托阿6日证实,智利前总统皮涅拉当天在智利首都圣地亚哥召开新闻发布会说,一架直升机6日在智利南部洛斯里奥斯大区富特罗诺市坠毁。机上4名乘客中,智利前总统皮涅拉在事故中身亡,另外3人幸存。

托阿说,智利总统博里奇已作出指示,将为皮涅拉举行国葬与全国哀悼活动。据当地媒体报道,皮涅拉当天正与家人在洛斯里奥斯大区一处湖边度假。坠机事故发生在当地时间15时左右,当地正在降雨,能见度较低,皮涅拉搭乘的直升机在飞越湖面时坠入湖中。皮涅拉享年74岁,于2010年至2014年及2018年至2022年间两次出任智利总统。 据新华社

福岛第一核电站发生含放射性物质的水泄漏事故

东京电力公司7日说,当天上午发现福岛第一核电站核污染水净化装置发生含放射性物质的水泄漏。东京电力公司推测漏水量达到5.5吨,可能含铯、锶等放射性物质220亿贝克勒尔,大部分可能已渗入土壤。

东京电力公司7日发布新闻公报说,当天上午,工作人员发现福岛第一核电站内一处净化核污染水的铈吸附装置的排气口有漏水。漏水范围约4米见方,大部分漏水可能已渗入下方的土壤。漏水区域已被划成禁止进入区域,东京电力公司称将尽快回收处理这一片土壤。

另据福岛县当地媒体福岛中央电视台报道,该净化装置目前处于检修中,工作人员用水冲洗该设备时发现本来应该关闭的16个阀门中有10个处于开启状态。 据新华社

乌克兰首都遭空袭 部分区域断电

乌克兰首都基辅市市长克利奇科7日在社交媒体上发文说,基辅市两条高压输电线路当天早上被导弹碎片击中,导致该市左岸部分区域停电。

克利奇科说,有两人在此次空袭中受伤,还有一栋居民楼起火。目前,市政部门正组织力量进行抢险救援工作。

当天凌晨,乌克兰全境陆续拉响防空警报。乌克兰空军发布消息说,俄军出动攻击型无人机和图-95轰炸机,对乌发动新一轮空袭,基辅和东部城市哈尔科夫等地传出爆炸声。 据新华社

美法院裁决特朗普在干预选举案中可被起诉

美国哥伦比亚特区联邦巡回上诉法院6日宣布一项裁决,认定美国前总统特朗普在“干预2020年选举”案中不享有豁免权,可以被起诉。特朗普方面表示将上诉。

美国司法部特别检察官杰克·史密斯去年就特朗普涉嫌推翻美国2020年总统选举结果正式对他提出4项刑事指控。特朗普表示,他担任美国总统期间所有官方行为受行政豁免权保护,不能被起诉。就这一争议,双方诉诸法院。

哥伦比亚特区联邦巡回上诉法院6日裁决说,就此刑事案件,前总统特朗普已成为公民特朗普,享有同其他所有刑事案件被告一样的辩护权。但是,特朗普担任美国总统期间享有的任何行政豁免权不再保护其免受此次起诉。

特朗普正再次竞选美国总统,并在共和党初选中领跑。其竞选团队发言人表示,特朗普不认同哥伦比亚特区联邦巡回上诉法院裁决,将上诉至联邦最高法院。

特朗普是美国历史上首位受到刑事指控的前总统,他涉及4起刑事案件,合计受到91项刑事指控,一些案件的审判可能在今年进行。特朗普否认所有指控,指责美国现任总统拜登以及民主党对他进行“政治迫害”,干预今年大选。拜登正在竞选连任美国总统,并对特朗普相关说法予以否认。 据新华社



设阅读角和流动书屋

春运期间

铁路上海客运段在各站列车车厢

今年为期40天的春运中,预计有90亿人次出行。熙来攘往间,春运的点滴故事,赶路人的记忆碎片,都折射出时代巨变。对流动中国的“节奏”变化,不少人深有感触。

从绿皮车到动车“陆地舰队”,从泡面、馒头到“舌尖上的中国”,从“摩托大军”到自驾新能源汽车……变化的春运,印证着时代的步伐,映照着人们不变的团圆情愫。

春运十变

变化的春运,印证着时代的步伐,映照着人们不变的团圆情愫

【一变】 出行 从一天一夜坐绿皮车到“打个高铁”回家

年近五旬的夏军在北京工作,每到年底,携家带口回上海郊区与父母亲戚团聚,成了他心中一大念想。在他记忆中,从北京到上海,曾经要坐22小时的绿皮车。“人挤人,味道熏得头痛,有个地方落脚就很庆幸。”

2011年6月,京沪高铁开通运营,京沪时空距离缩短至5小时内。截至2023年底,铁路营业里程达15.9万公里,其中高铁4.5万公里。四通八达的交通网连接城市与乡村,一次又一次铁路大提速,让春运回家路越来越短。

一大早,夏军和家人从地铁站出来到北京南站,有条不紊通过安检进站,候车。11点29分,他们抵达上海站,一家人打上车准备回去吃团圆午饭。

【二变】 购票 从辛苦“跑断腿”到手机“点一点”

“一票难求”,是游子春运记忆中普遍的痛苦。

年过六旬的李永辉还记得当年春运抢票的“疯狂”场景:在火车站、代售点,寒风刺骨中,等待购票的旅客乌压压一片,从半夜一直等到天亮。从堪称“爷孙辈儿”的硬纸板票,到后来计算机打印红色软纸票,售票速度从几分钟压缩到几十秒。2012年春运,互联网售票全面推行,乘客购票从辛苦“跑断腿”变为手机“点一点”。

窗口、网络、电话等多种渠道的购票矩阵,以及更人性化的购票方式,满足不同年龄段的诉求,也分散了购票人群。为了到湖北武汉的女儿家过年,李永辉尝试了“候补购票”功能。今年春运,铁路部门对12306候补购票功能进行了优化升级,同步提高候补购票成功率。

【三变】 行李 从“大包小包”到“轻装上阵”

甘肃天水是西北地区劳务输出大市,近年来年均组织劳务输转超70万人。每年春运期间,天水站、天水南站就会涌入熙熙攘攘的人群。天水站负责安检的铁路职工陈雄洵记

得,刚工作那会儿,务工人员出行主要是“三大件”:背着大包袱、肩扛蛇皮袋、手提塑料桶。如今,拉个皮箱、背个书包渐渐成为常态。从“大包小包”到“轻装上阵”,陈雄洵注意到,人均安检效率至少也提升了2倍。

【四变】 候车 从拖家带口“打地铺”到喝着咖啡逛商店

“慢点慢点,别躲着我!”年过五旬的苏州市民刘根荣回忆早年春运,脑中总蹦出“打地铺被人踩”的画面。走进当下的苏州火车站,几乎不见旅客席地而坐。有人刷手机和家人视频聊天,有人在“书香驿站”翻阅报刊,有人在特产商店左挑右选,有人在领取自助下单的咖啡……

“现在,候车环境大不一样了。”长期在苏州站工作的潘玲说。在多地火车站,不少候车室化身特色“商业街”。在北京站,不仅有老字号和潮牌,还能买到中欧班列运回的跨境商品。

【五变】 检票 从人工打孔到“一秒过闸”

大连站客运车间值班站长刘晓云已在车站工作20余年。

“刚工作时,每名检票员都配了把小钳子,旅客出示车票后,要仔细核对车次、日期等信息,然后在票的一侧剪一个小口。”春运客流大,在服务台工作的她常去检票口帮班。刘晓云说,那时剪一张票要四五秒,至少要提前半小时检票,旅客早早就得来排队。

2007年4月,动车组全面上线投入运营,中国开始迈入“高铁时代”;接着推出磁介质车票,只需将车票插进自动检票机,几秒即可完成验票。2011年6月起,“刷身份证进站”的无票时代来临,带着身份证就能直接进入站。

去年,大连站、大连北站对检票闸机进行升级,增加护照、港澳通行证识别功能。旅客通过速度大大提升,实现“一秒过闸”。刘晓云说,现在每个检票口只需一两分钟引导,动车检票时间也缩短到开车前15分钟。

【六变】 餐饮 从“泡面馒头”到品尝“舌尖上的中国”

“忍一忍,吃完火车上这顿,就吃团圆饭了。”

在南京客运段列车长颜晨的春运记忆里,坐绿皮车返乡最难熬的,除了没地睡觉,就是没啥可吃。“那会儿餐车还是烧煤加热的,盒饭刚起卖就被抢购一空。一到饭点,茶水炉前排起长队,车里都是泡面味。”

自带泡面、馒头,就着榨菜、热水就是一顿饭,这是曾经春运火车上的“标配”;那声“泡面饮料矿泉水,花生瓜子八宝粥”也成为一代人的回忆。“以前是吃饱就行,现在是‘舌尖上的中国’。”颜晨说。

他值乘的G7584次列车每天都要售卖上百份“定制套餐”,旅客可以在手机上一键挑选地锅鸡、狮子头等地方美食。到站后,热气腾腾的饭菜就送到了座位。

【七变】 如厕 从不敢喝水到卫生间物品一应俱全

改革开放后,铁路春运人数迅速上升。1979年的春运,铁路旅客人次首次破亿,客流迎来飞跃式上涨。沈阳客运段客运三队车队长赵泽强工作已40余年。第一次跟车时,他最大的感受就是,“上厕所最麻烦”。

绿皮车时代的春运,车厢里人挤人。“不到三平方米的小卫生间里,也站着五六个人。”如今,高铁动车的卫生间有了质的飞跃。赵泽强说,现在的动车卫生间里,感应式冲水的洗手池、洗手液、纸巾等一应俱全,被誉为“金凤凰”的复兴号还有更宽敞的无障碍厕所。那种“只能润喉、不敢喝水”的窘迫早已成为历史。

【八变】 自驾 从摩托车大军到新能源车登场

浩浩荡荡的“铁骑大军”曾是春运中一幕牵动人心的场景。

珠三角地区的繁华离不开数以千万计的外地打工者。岁末年终难回家,“千里走单骑”便成了老乡们的选择。顶风冒雨骑行十几个小时,只为那一份团圆的热望。数据显示,最高峰时从广东返乡的“铁骑大军”规模超100万人。

“看似潇洒,其实为省钱嘛,危险又辛苦。”来自广西的胡斌说,自己曾是铁骑一员,前两年改坐高铁加大巴,今年则自驾新能源车回家。在江苏苏州打工的王庆同样选择自驾新能源车回徐州老家过年。数据显示,今

年春运约有72亿人次自驾出行。“铁骑大军”逐渐退场,更多“绿色军团”已在路上。

【九变】 带娃回家 到温暖归途

沈阳站美丽服务台工作人员寇丽已工作20多年。

以往,独自带娃出行的母亲们非常不易:一边拿着笨重行李,一边还要单手抱娃。遇到这种情况,寇丽都会主动上前帮忙。最棘手的是遇到需要哺乳的母亲,客运员要临时找个私密性好的房间,在门口守着。

2016年,关于加快推进母婴设施建设的指导意见发布,提出到2020年底,所有应配置母婴设施的公共场所和用人单位基本建成标准化的母婴设施。

在北京,截至2018年11月底,公共场所设立母婴关爱室数量近400个,机场、主要火车站配置率达100%。

沈阳站的候车室也有了“母爱十平方”温馨小屋。温奶器、微波炉、纸尿裤及接送站一条龙,更多有温度、人性化的设施和服务,让宝宝们的归途多了一份暖意。今年,气球玩具、图书游戏……厦门始发开往部分方向的高铁列车专门设置了“遛娃舱”,缓解带娃家庭的焦虑,也为孩子提供更多空间与自由。

【十变】 旅途 从“单向回家过年”到“哪里都是团圆”

如果说过去更多是“千辛万苦也要回家过年”,吃年夜饭看春晚,有老有小、有说有笑;现在则更多有游有赏,有逛有买。“游子变游客”逐渐成为春节新风尚。

同程旅行发布的2024年春节旅行趋势预测报告表示,“北上滑雪”和“南下避寒”成为春节假期关键词。“旅游过年挺好!”还能开眼界长见识。“来自吉林的曹美凤和老伴订好机票,和在南京工作的女儿相约赴海南过年,还准备在当地“买买买”一番。“我的春节,我做主”,个性十足的年轻人,也正在重新安排“新年俗”“新年味”。

时代更迭,春运嬗变。从“有钱没钱回家过年”到“此心安处是吾乡”,春运背后折射出城市化进程的变革,团圆的方式也在斗转星移间悄然变化。“只要家人在一起,哪里都是团圆。”曹美凤说。 文图据新华社

地区东部有中到大雪。此外,假期期间华北、黄淮及华南沿海等地有间歇性雾或霾。预计9日至10日、12日至14日,华北、黄淮、江淮、东北等部分地区有轻至中度霾,局地重度霾。13日夜间至14日上午,河北南部、山东西部和北部、河南北部和西南部等地部分地区有大雾,局地浓雾。 据新华社

春节假期我国无大范围雨雪冰冻天气

国家气象中心副主任张恒德7日说,预计春节假期期间,全国大部地区气温先升后降,平均气温较常年同期偏高,无大范围雨雪冰冻及持续性雾、霾等灾害性天气。

在中国气象局当天举行的新闻发布会上,张恒德介绍,春节假期前期全国大部天气晴好,气温明显回升,但后期有较强冷空气影响中东部地区。

预计14日至17日,长江中下游及其以北地区将出现4至6级偏北风,阵风7至9级,气温下降4℃至8℃。内蒙古、黑龙江等部分地区降温幅度有10℃至12℃,局地14℃以上。黄淮、江淮、江汉、江南、华南、四川盆地及贵州等地有小到中雨,局地大雨;内蒙古中东部、华北、东北地区有小雪或雨夹雪,东北

温下降4℃至8℃。内蒙古、黑龙江等部分地区降温幅度有10℃至12℃,局地14℃以上。黄淮、江淮、江汉、江南、华南、四川盆地及贵州等地有小到中雨,局地大雨;内蒙古中东部、华北、东北地区有小雪或雨夹雪,东北